2023年预算绩效管理工作开展情况说明
一、制度建设情况
按照建立全方位、全过程、全覆盖预算绩效管理体系的要求，结合工作实际，2023年菏泽市本级修订完善《菏泽市新增重大政策和项目预算事前绩效评估管理办法》，进一步明确事前绩效评估责任主体、评估对象、评估内容等；制定《菏泽市市级成本预算绩效管理操作规程（试行）》，加强全过程成本预算绩效管理，“1+2+N”绩效管理制度体系更富实效。
二、全方位、全过程、全覆盖预算绩效管理工作开展情况
2023年，为提升菏泽预算绩效管理“三全”体系建设质量，推动全市预算绩效管理体系建设由全面建成向高质量建成迈进，财政部门在全市组织开展预算绩效管理“提质增效”行动。
（一）提升绩效目标质量
按照“谁申请预算谁编制绩效目标”“谁批复预算谁审核绩效目标”的原则，进一步压实绩效目标的编制、审核责任，加强对部门单位项目支出、转移支付，以及部门整体绩效目标的审核把关，关注绩效目标与预算安排的匹配度。推动绩效目标与预算同步审核、同步批复、同步报送人大，主动接受监督。
（二）强化部门整体绩效管理
2023年，市级85个部门全部纳入部门整体绩效管理范围，实现部门整体绩效管理全覆盖。选择市民政局、市商务局等4个市直部门单位开展财政重点评价，通过评价，完善部门整体绩效管理机制，探索部门整体绩效管理与重大政策和项目绩效管理有机结合的路径，督促部门提高履职水平和核心业务实施效果。
（三）增强绩效运行监控实效
组织部门单位对所有项目的预算执行和项目进展实时“双监控”，对预算绩效监控工作中发现的预算执行进度慢于时间进度40个百分点以上的市级重大项目实施财政重点监控，对苗头性、趋势性问题做到早发现、早预警、早纠正，确保财政资金高效使用，绩效目标如期实现。
（四）提高绩效评价质量
一是在部门单位绩效自评全覆盖的基础上，财政部门加大自评抽查复核力度，重点解决绩效自评分数虚高等问题。二是选择贯彻市委市政府重大决策部署、资金量大、社会关注度高、建设周期长的项目，开展财政重点评价。2023年共选择13个政策、项目开展财政重点评价，涉及民生保障、公共建设等多个领域。通过财政重点评价，共发现问题92条，提出整改意见建议94条。
（五）拓展绩效管理覆盖范围
继续推进政府性基金预算、国有资本经营预算和社保基金预算绩效管理，将预算绩效管理覆盖“四本预算”。进一步探索政府投资基金、政府采购、政府购买服务等领域绩效管理，加强转移支付、政府债券项目绩效管理，拓展预算绩效管理的广度和深度。
三、主要成效
（一）深化成本预算绩效管理改革
印发《菏泽市全面实施成本预算绩效管理工作实施方案》《菏泽市市级成本预算绩效管理工作规程》，为成本预算绩效管理和成本效益分析提供工作规程和操作指南；组织部门单位在项目入库环节分析成本、预算编制环节细化成本、预算执行环节控制成本、预算完成后评价成本，强化全过程成本预算绩效管理；开展重点项目的成本效益分析，全市共选取25个项目开展成本效益分析，涵盖场馆运行、城市管理、老旧小区改造、农村公路建设、公交运营等多个领域，按照核成本、评绩效、出定额、促管理的思路，制定出台财政支出标准27个，推动财政支出标准建设。
（二）做实事前绩效评估
修订完善《菏泽市新增重大政策和项目预算事前绩效评估管理办法》，在部门事前绩效评估基础上，选择5个重点项目开展财政事前绩效评估，涉及城市基础设施提升改造、生态环境保护、工业经济高质量发展等多个领域。探索“事前评估+预算评审+成本效益分析”融合方法，通过事前绩效评估，核减预算资金4159.86万元。
（三）强化结果应用
通过预算绩效管理工作的有效开展，共压减预算资金或调整支出方向4966.86万元，有效减轻了减税降费、后疫情时代给财政带来的压力，提高了财政资源配置效率和资金使用效益。

